

◎美好人间

## 你是我的超级月亮

□布衣女子

11月14日,北京时间21时52分,夜空迎来了“超级月亮”。这是进入21世纪以来,月亮离地球最近的一次满月。当晚,朋友圈里无论是不是摄影爱好者,都在晒月亮。

那天是我的朋友雪的生日,她晒出了几张和朋友的合影以及一张月亮图片,附上一段文字发送朋友圈:已是冬天,虽然天气寒冷,文字里依然有遇见的温度。春风十里不如你,你是电,你是光,你就是今晚我的超级月亮。那照片里,有一张是我和她的合影。

很感动,也很欣慰。雪是一个多愁善感的文艺女,我和她一见如故。今年六月,我去她所在的城市里出差,偶然和她有了交集,成为朋友。她文艺却不代表,喜欢诗歌、喜欢文字,喜欢一切美的事物,喜欢大碗喝酒、大口吃肉。我在她那里待了一周左右,在一起的时间很短,可缘分这东西就是这么神奇,我们觉得心意相通,后来越相处越觉得彼此谈得来。我们都是那种表面上矜持,骨子里文艺,实际上没心没肺的姑娘。

我们都爱美食。她喜欢追问我,我的城市里有什么好吃的,在朋友圈看到我出差的消息,也会一本正经地询问我,那个城市有什么特色好吃的,末了还要嘱咐我:“多吃点,把属于我的那一份也给吃了。”我在享受美食的时候会给她发去美图,她在和朋友们小聚的时候

会也给我发来微信或者打来电话:“亲爱的,我正在吃烤肉喝啤酒,为了友谊,我决定把你那份也给吃回来。”我们两个都属于那种看起来不太胖却总是嫌弃自己胖的姑娘,相约一起减肥,却又都有一个理由告诉自己:人生就是吃喝拉撒睡,美人美食美景都不可辜负,唯有吃饱了才有力气减肥。共同在减肥和美食不可兼得的纠结中一路狂奔,抽空还要发下朋友圈吐槽:胖怎么了,吃你家糖醋排骨红烧牛肉西芹猪肚水煮肉片还是酸菜鱼了?

我们都爱臭美。她会在每个季节转换的时候都把微信头像更换,图片无一例外都是自己的美拍:穿不同的民族服装,化不同的美妆,戴不同的首饰。开始我对她换头像这件事还很不以为然,她却一本正经地说:“天冷了,我穿着夏天的裙子在朋友圈里也会感觉寒冷啊。”我忍俊不禁,也把自己的微信头像翻来覆去地折腾。

对民族服饰、民族工艺品、民族建筑的钟爱也是我们的共同之处。她喜欢云南的茶马古道,喜欢东北的白桦林,也喜欢苏杭的吴侬软语。她说自己最喜欢的建筑风格是徽派建筑,曾和我相约一起去安徽去看徽派建筑,去苏州去看小桥流水,去玉龙雪山和苗寨去寻找真正古老的作品和扎染床单、桌布、靠枕,去西藏朝圣。当我因故不能与她同行时,她忽然心血来潮,一个人跑去尼泊尔、俄罗斯,和大胡子深眼窝的尼泊尔小伙子合影,和又高又帅的俄罗斯大叔比画着交流外语,看尼泊尔工匠赶着车去遥远的克什米尔买羊毛染色纺线,

然后给我带回来纯手工编织的尼泊尔羊毛披肩和香甜的俄罗斯方糖。

我给她寄去信阳的毛尖茶叶、双汇的手灌香肠,她托人给我带来日本的和服睡衣、印度的手织纱巾……我听她说和女儿老公之间的点点滴滴,她听我絮叨柴米油盐。我们之间的友谊简单安妥,像那飘窗外飘进的阳光,有着岁月静好的味道。一此时此刻,隔着千山万水,她在微醺中和我对话:听说今晚的月亮是最大最亮的超级月亮,我真幸运。忽然想起那句:时光再无情,也远不如你,因为这无情抵不过爱。看着朋友圈刷屏似的超级月亮,又想起聂鲁达的一首诗:“你即使沉默也明亮如灯\我听过寂静与你对话\无论你身在何处\都恍若浮现。”我喜欢这首诗里的意味深长。要远离才有沉默,一个人在灵魂里触及另一个人的美,就像在遥远的黑夜里看见那遥远而明亮的月光。

随着年龄的增长,交朋友的方式五花八门,我们的圈子越来越多,打开手机微信动辄几百个朋友几十个圈子,可是真正能够和我们心意相通、灵魂一致又谈得来的朋友却并没有几个。我们都很幸运,遇见了一个灵魂好看且谈得来的人,那种信任和饱满让我们彼此滋养,在文字里、在生活中,在每一个可以和你共鸣的瞬间闪耀着,你若倾心便是知己,你若安暖便是晴天。

今天早上,她在朋友圈里说:“时间最美的地方,就是让你我成为我们。”我们,多么温暖的词汇,今晚,就让我们做彼此的超级月亮,一起逐光暖行。

◎家庭纪事

## 买车记

□郑曾洋

终于拿到了汽车钥匙,发动属于我的福特福睿斯,当汽车缓缓开出亿通福特4S店,上了107国道之后,我那颗激动的心才稍微平静下来。

以前,我从来没有想过有朝一日能开上属于自己的小汽车。毕竟,一个农村老师,微薄的收入几乎不足以养家糊口,拿什么去买那有钱人才玩的奢侈品?勤俭节约是我多年以来坚守的生活习惯,老老实实地拿一支粉笔、挥两袖清风、立三尺讲台、守四季清贫吧!

走出漯河师范的校门,参加工作的第一年,我被分配到一所偏远的学校工作,离家十几里,父亲花了一百多块钱给我买了辆“飞鸽”自行车,而那时我一个月的工资只有63块钱!就是这辆自行车,伴随我走过了7年春夏秋冬,随我从一所学校到另一所学校,原来黑得发

亮的新车已经变成了除了铃不响哪儿都响、除了闸没阻力哪儿都有阻力的破车,我才一咬牙,破费换了一辆摩托车。

之所以买摩托车,是因为那时候年轻老师大都骑上了摩托,出出进进很是拉风。我的自行车明显老土了,连一向抠门的妻子都催着我换“坐骑”,我便买了一辆相对便宜的“建设90”。那一年,我的月工资才300多元。这辆小摩托从此伴随我回家、接孩子、走亲戚,大概骑了七八年吧,变成了小偷看看都不动心的破家伙(有一次周末我们学校失窃,小偷撬门别锁偷了四辆摩托车,我的摩托放在屋子外面小偷都没偷),我才又换了辆“五羊125”,那可是当时我们学校最好的摩托车了。

记得刚换新摩托车的时候,我的工资已经涨到了一个月700多元,而且刚在沙河岸边买了房子,我心满意足,感觉自己这辈子也就这样了,怎么也不会想

到若干年后还会换成小汽车。岁月飞逝,当学校里的老师们纷纷开起小汽车的时候,我却从来没有动过心。一是因为我自认为视力不好,不适合开车;二是因为我感觉自己也不是到处乱跑的人,去远点的地方坐火车汽车,去近点的地方骑摩托车就可以了。甚至学校很多同事都开着小车到处跑的时候,我也没有想过学车买车。

思想发生变化是在前年夏天,我骑着摩托车带着妻子去城里,半路上突然电闪雷鸣,下起了瓢泼大雨,我们俩都被大雨浇成了“落汤鸡”。在大雨中骑着摩托车,淋得睁不开眼睛,我的近视眼镜被雨浇得雾蒙蒙白花花的,什么都看不清楚。而身边一辆辆小车在大雨中飞驰而过,车轮溅起的水飞溅到我们身上,刺激着我的心。那场大雨后,我开始心动了。碰巧我二哥约我和他一起学车,我没再犹豫,便报了名。

历经千辛万苦,终于拿到了驾照,接下来就是买车。买车之前,我还是颇费了一番踌躇。毕竟儿子已经上大三了,目前乃至以后各种花费相当惊人,必须要有充分的心理准备。经过再三考虑、查询、考察,最终拍板买下这辆白色的福特福睿斯。落地8万多元,经济上尚能接受。车也简约大气,开起来舒适稳当,各方面都还满意。从此,夏天再也不怕大雨倾盆,冬天再也不怕冰雪严寒,赶上周末假期,还可以到附近景点来个“自驾游”,想想都是美好时光啊!

哈哈,从此,我正式步入有房有车一族了!

非虚构微故事

记录生活百态



欢迎投稿“生活”副刊  
电话:13938039936

◎家有儿女

## 趁着年轻去穷游吧

□杨爱民

作为一个在校大三学生的母亲,我认为穷游是年轻人最佳的旅行方式。

乘坐最便宜的火车,反倒能欣赏到更多更美的风景;赶不上住宿了,在车站候车室也能凑合一夜;吃的更好解决,每个地方都有自己的特色小吃,既不奢侈又能品尝到不一样的风味。

穷游让你学会用最少的钱办尽可能多的事,让你学会用最简洁的办法解决最实际的问题;让你学会独立、学会吃苦,学会体谅人间冷暖,学会最实用的生存本领……

既然穷游也算是一种修学,是另一种阅读,好处多多,作为父母,有什么理由不支持不鼓励呢?

我把这些想法告诉儿子,他正中下怀,道:“那,这个暑假我就来一趟说走就走的穷游?”

“行啊!”我毫不犹豫投赞同票,接着问:“需要我提供赞助吗?”儿子回答:“我先打一个月工再说。”

打工结束,他只拿到工资的一部分,不到400元,另一部分需等到九月底才拿得到。我递给他300元,他摇摇头:“不必了,我支付宝里还有200多块,应该够了。”

我也不再勉强他接受。毕竟是平生第一次到一些不可预知的地方去,他约了一个同学同行。

两个人一路采用AA制,这让他们玩得即轻松又开心。长三角一程,儿子只带了不到600元,大部分是车票费用,他们只乘坐目前国内最便宜的K打头的火车;珠三角一行大约花费了不到500元,那是他打工挣到的工资的另一半。

每到一个城市,他们很少乘坐公交,大部分时间靠徒步。至于这次旅行收获了什么,我相信,那些体验和经验是他们之前近20年的人生历程中不曾有过的。

一向缺乏生活目标和理想的儿子在旅行结束后,只对我说过一句话:“我已经知道今后的路朝那里走了。”在电话里听到儿子这句话的那一刻,我泪奔。

如果你的家庭承受不起你的穷游,来日方长,你可以等到自己积累了一定的财富、创造出了属于自己的稳固生活基础后,再去补上这诱人而宝贵的一课。

如果你的父母全力支持你趁着年轻去行走世界,那还犹豫什么?

当你读遍、读透了社会这本大书,一定能在未来闯荡出一片自己的天空,再去回报父母,会更令他们得偿所愿吧!

作为母亲,只要我有能力,就支持我的孩子趁着年轻,趁着没有恋爱、没有家庭、没有子女,畅快自由地去经历、去体验,去享受只有一次的、转瞬即逝的青春岁月。

